
ГРАММАТИЧЕСКАЯ ОСНОВА 
ПРЕДЛОЖЕНИЯ КАК КЛЮЧЕВОЙ 
АСПЕКТ ВЫПОЛНЕНИЯ 
ПУНКТУАЦИОННОГО И 
СИНТАКСИЧЕСКОГО АНАЛИЗА ПРИ 
ВЫПОЛНЕНИИ ПУНКТУАЦИОННЫХ И 
СИНТАКСИЧЕСКИХ ЗАДАНИЙ 2-4 В 
ФОРМАТЕ ОГЭ



• Грамматическая основа – это главные члены предложения. 

Грамматическая основа состоит из подлежащего и сказуемого 

(или только одного из главных членов 

предложения). Подлежащее – то, о чем говорится в 

предложении. Сказуемое – это что говорится о подлежащем в 

предложении. Подлежащее и сказуемое могут быть выражены 

любой частью речи.



• Подлежащее, способы выражения подлежащего.

• Подлежащее должно стоять в И.п.

• Слова МНЕ, ТЕБЕ, ЕМУ, ЕЙ, НАМ, ВАМ, ИМ не могут быть 

подлежащим.

• В придаточной части СПП в роли подлежащего могут выступать 

союзные слова КОТОРЫЙ, ЧТО, КТО.

• Подлежащее может быть выражено одним словом (любой части 

речи) или словосочетанием.



Способы выражения подлежащего Примеры

1. Сущ. в И.п. + С + сущ в Т.п. (кто с кем, что с чем)

Брат с сестрой шли по дороге. (сказуемое должно быть во 

мн.ч)

!!! Брат с сестрой шел по дороге!!!!! (в этом предложении 

подлежащее – брат)

2. Числ (сущ.) + сущ. в Р.п. (количество деятелей)

Слова много, мало, несколько, большинство входят в 

подлежащее.

Пять тетрадей лежало на столе.

Двое ребят шли по дороге.

Часть группы осталась в стороне.

Много ребят пришло в аудиторию.

3. Слово в И.п. + ИЗ +слово в Р.п. (кто-то из кого-то, что-то 

из чего-то; часть целого)

Двое из нас пришли.

Трое из ребят остались.

4. Начало, середина, конец + сущ. (значение фазы) Наступило начало сентября.

5. Фразеологизм (устойчивое неделимое словосочетание) 

или метафора.

Белые мухи летали в воздухе. (белые мухи=метафора 

снежинок)

На небе расстилался млечный путь.

6. Неопределенное местоимение от …кто …что +имя Что-то неприятное было в его облике.



Сказуемое (виды сказуемого: простое глагольное, составное глагольное, составное именное сказуемое)

Простое глагольное сказуемое 

(ПГС)

Составное глагольное сказуемое 

(СГС)

Составное именное сказуемое 

(СИС)

ПГС может быть выражено 1 

словом или несколькими 

словами.

Составное глагольное сказуемое 

содержит глагол-связку 

(вспомогательный глагол) и 

инфинитив.

Составное именное сказуемое 

состоит из глагола-связки 

(вспомогательного глагола) и 

именной части (существительное, 

прилагательное, числительное, 

местоимение, причастие, наречие 

и др.)



ПРОСТОЕ ГЛАГОЛЬНОЕ СКАЗУЕМОЕ (СПОСОБЫ 

ВЫРАЖЕНИЯ)

Способы выражения ПГС Примеры

1. Глаголом в любом наклонении (условном, 

изъявительном и повелительном) и времени (настоящем, 

прошедшем и будущем).

(Все частицы, образующие наклонения и время входят в 

состав ПГС.)

Он пришел. Он идет. Он будет идти. Он пойдет. Пусть он 

идет. Они пришел бы.

2. Инфинитивом (начальной формой глагола).
Курить – здоровью вредить.

3. Глагольным междометием (бац, хвать, толк, прыг).

Она прыг да скок.

4. Фразеологизмом (неделимым словосочетанием). Он бил баклуши. (= ленился).

5. Глаголом в сочетании с модальной частицей (да, пусть, 

пускай, давай, давайте, было, будто, как будто, как бы, 

словно, точно, едва ли, чуть не, только что и др.)

Частицы либо образуют форму слова (повелительное 

наклонение глагола, сослагательное наклонение (бы, б), 

либо добавляют оттенок значения.

Он словно умер в этот миг



СОСТАВНОЕ ГЛАГОЛЬНОЕ СКАЗУЕМОЕ

Способы выражения глагола-связки в СГС Примеры

1) Глаголы со значением "начало", "продолжение", 

"конец действия".
Я начал читать. Я продолжил читать. Я закончил 

читать.

2) Модальные глаголы = отношение к действию 

(хочу, могу, желаю, люблю, ненавижу и др).
Я люблю петь. Я хочу есть. Мне нравится гулять

Словами можно, нужно, надо и т.д Можно выйти? Нужно верить.



• Примечание: Инфинитив не всегда входит в состав сказуемого. 

Инфинитив не входит в состав сказуемого в следующих случаях:

1. Инфинитив и вспомогательный глагол обозначают действия 

разных лиц. Они просили ее спеть. (они просили, а действие 

«спеть» совершает другой деятель). Доктора запретили мне 

курить.

2. Инфинитив относится к глаголу движения. Он пришел 

посмотреть фильм. (посмотреть – обстоятельство цели)

3. К инфинитиву можно задать вопрос «КАКОЙ?». В таких 

случаях инфинитив относится к подлежащему, а не к сказуемому.

Желание гулять посетило его только сейчас.



СОСТАВНОЕ ИМЕННОЕ СКАЗУЕМОЕ

Способы выражения глагола-связки в СИС Примеры

1. Бытийный глагол (быть, становиться, делаться, 

казаться, являться, бывать, называться и т.д.)

!!!Обратите внимание на то, что в настоящем времени 

связка, как правило опускается. Он врач (СИС).

!!!Различайте глагол "БЫТЬ" в роли связки и в значении 

«находиться, существовать». Он был здесь вчера (ПГС). 

Он был умным (СИС).

2. Глагол в бытийном значении (можно заменить на "был, 

казался")
Он рос умным. Она шла гордая.



• ВАРИАНТ 1. Прочитайте текст и выполните задания 2,3.(1)Зачем 

садовод осенью при первых ночных заморозках поджигает 

разложенные по саду кучи влажного мусора? (2)Осенние ночные 

заморозки – это налетающий с севера холодный ветер и ясное небо. 

(3)Земля теряет накопленное за день тепло в результате конвекции и 

теплового инфракрасного излучения, и корни деревьев могут 

промёрзнуть, пока они не укрыты снегом. (4)Дым от костров 

поднимается невысоко и не сразу опускается на землю. (5)Он 

расстилается над садом, образуя некое «одеяло», которое 

препятствует конвекции воздуха и отражает инфракрасное излучение 

земли над всей площадью сада.



Задание 2. Укажите варианты ответов, в которых верно определена 

грамматическая основа в одном из предложений или в одной из частей 

сложного предложения текста. Запишите номера ответов.

1. поджигает кучи (предложение 1)

2. осенние ночные заморозки (предложение 2)

3. они (не) укрыты (предложение 3)

4. дым поднимается (и) опускается (предложение 4)

5. он расстилается (предложение 5)



ОТВЕТ

•345



Задание 3. Укажите варианты ответов, в которых дано верное утверждение. 

Запишите номера ответов.

1.Предложение 1 простое, двусоставное.

2.В предложении 2 содержатся однородные составные именные сказуемые.

3.Предложение 3 содержит 2 (две) грамматические основы.

4.Предложение 4 осложнено однородными обстоятельствами.

5.Предложение 5 сложноподчинённое с придаточным определительным.



ОТВЕТ

• 125



• ВАРИАНТ 2. Прочитайте текст и выполните задания 2,3

(1)Самое большое скопление воды на поверхности Земли – это 

Мировой океан. (2)Материки и острова разделяют его на отдельные 

океаны, проливы, заливы. (3)Постоянные морские течения связывают 

его в единое целое, но у каждой его части есть свои особенности. (4)В 

Мировом океане обычно выделяют четыре океана: Тихий, 

Атлантический, Индийский и Северный Ледовитый. (5)На некоторых 

картах отмечен ещё один океан – Южный, который омывает 

Антарктиду, однако многие учёные отказываются признавать его 

отдельное существование и обосновывают это целой системой научных 

доказательств.



ЗАДАНИЕ 2. УКАЖИТЕ ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ, В КОТОРЫХ ВЕРНО 
ОПРЕДЕЛЕНА ГРАММАТИЧЕСКАЯ ОСНОВА В ОДНОМ ИЗ ПРЕДЛОЖЕНИЙ 
ИЛИ В ОДНОЙ ИЗ ЧАСТЕЙ СЛОЖНОГО ПРЕДЛОЖЕНИЯ ТЕКСТА. 
ЗАПИШИТЕ НОМЕРА ОТВЕТОВ.

1.это Мировой океан (предложение 1)

2.разделяют (предложение 2)

3.части есть (предложение 3)

4.выделяют (предложение 4)

5.учёные отказываются признавать (и) обосновывают 

(предложение 5)



ОТВЕТ

• 45



ЗАДАНИЕ 3. УКАЖИТЕ ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ, В КОТОРЫХ 
ДАНО ВЕРНОЕ УТВЕРЖДЕНИЕ. ЗАПИШИТЕ НОМЕРА 
ОТВЕТОВ.

1.Предложение 1 осложнено обособленным приложением.

2.В предложении 2 сказуемое составное глагольное.

3.Предложение 3 сложносочинённое.

4.Предложение 4 осложнено однородными членами 

предложения, которые следуют после обобщающего слова.

5.Предложение 5 сложное с союзной подчинительной и 

сочинительной связью.



ОТВЕТ

• 345



ВАРИАНТ 3. ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ И ВЫПОЛНИТЕ ЗАДАНИЯ 
2,3.

• (1)Давно уже было замечено, что некоторые слова своими звуками как бы 

изображают то, что называют. (2)Все эти звуки можно разделить на высокие 

и низкие. (3)Исследования в области звукового символизма показали, что 

высокие звуки у большинства говорящих вызывают ощущение светлого, а 

низкие – тёмного; например, такие слова, как свет, жизнь, день, солнце, 

состоят преимущественно из высоких, а слова омут, боль, шум, кровь, мрак, 

оковы – из низких звуков. (4)Этим свойством звука – вызывать у 

большинства людей одинаковые ощущения и образные представления –

издавна интуитивно пользовались поэты. (5)В то время как в обычной, 

нейтральной русской речи низкие и высокие, мягкие и твёрдые звуки 

встречаются примерно с одинаковой частотой, в поэтических текстах это 

равновесие нередко сознательно нарушается.



ЗАДАНИЕ 2. УКАЖИТЕ ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ, В КОТОРЫХ ВЕРНО 
ОПРЕДЕЛЕНА ГРАММАТИЧЕСКАЯ ОСНОВА В ОДНОМ ИЗ ПРЕДЛОЖЕНИЙ 
ИЛИ В ОДНОЙ ИЗ ЧАСТЕЙ СЛОЖНОГО ПРЕДЛОЖЕНИЯ ТЕКСТА. 
ЗАПИШИТЕ НОМЕРА ОТВЕТОВ.

1.было замечено (предложение 1)

2.звуки можно разделить (предложение 2)

3.показали (предложение 3)

4.пользовались поэты (предложение 4)

5.это нарушается (предложение 5)



ОТВЕТ

• 14



ЗАДАНИЕ 3. УКАЖИТЕ ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ, В КОТОРЫХ 
ДАНО ВЕРНОЕ УТВЕРЖДЕНИЕ. ЗАПИШИТЕ НОМЕРА 
ОТВЕТОВ.

1.Предложение 1 сложноподчинённое.

2.Предложение 2 простое двусоставное.

3.Предложение 3 содержит неполные предложения.

4.В предложении 4 содержится составное именное сказуемое.

5.Первая часть предложения 5 осложнена однородными 

членами.



ОТВЕТ

• 135



ВЫПОЛНИТЬ КОНТРОЛЬНУЮ РАБОТУ
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